BAPYTIKO IIEAIO

I'ENIKA

Avo onuelakég palec TOU AMEXOUV OmooTacnh
:_ F F n: €Akovtar pe Ouvapn Tmou eival avdloyn TOU
YWoUEVoUu Twv palwv Kal avtiotpoda avaioyn tou

r TETPOYWVOU TNE AMOOTAONC TOUG.

Onou G n otaBepd TNG mayKOopLaC EAENG, G = 6,673 x 10 °N-m’ / kg”. m; m
F=G

H Suvapun autr, 6nwc kat n duvaun Coulomb, eival StatnpnTKA...

Nwg plo pada ‘avtihapfavetal’ OTL KATOU UTIAPXEL plat AAAN Kal aAAnAsmdpad pe avtry; H
aAAnAenibpaon puetaév palwv nepLypapetal e TNV Evvola Tou rediou.

e Kabe pala dnuouvpyet yupw tng nebdio.

e Avkarmola pala Ppebei péoa oto nebdio, to medio tng ackel SUvaun.

e To nebio mou Snuoupyeital and paleg ovopdletal Boaputikd nedio A nedio
Baputntag.

BapuTLkO TtedSio ovopAeTon O XWPOG EKEIVOG 0TOV OToio KABE pala d€xetan Suvaun.

ENTAXH BAPYTIKOY IIEAIOY (Aéye ue emitayvvon Bapvtntag !!!)

H évtaon tou mediou g, mou Snuloupyel n onuetakn pala M £xet m
o€ KaBe onuelo katevBuvon Pog Tn pala-nnyn M. ;
Av otn Béon A tou mediou TG M, Bpebel pa GAAN pala m, tote nd F
autn Ba dextel Suvaun F=m.g (2) 7

M s

. A Elvaw mpodavég otL ot Suo eflowoelg (1), (2) mou €xoupe Ndn ypael, odnyolv
£ ot avoAutiki popdr TS évtaonc, dmou M n pdlo-mnyr tou mediou.

MNAPATHPHZIH : Av n pala-mnyn Sev eival onuelokn, aAAd opoyevig odaipa r odalpkog epAolog,
TOTE N AMOCTACN I O OAEC TIG TPOAVAPEPOUEVEC EELOWOELG, LETPATE ATO TO KEVTPO TNG odaipag. e
KAOe mepintwon peAetape o T oupPaivel €§w amod tnv palo-mnyn Kot OXL 0TO ECWTEPLKO TNG...



AYNAMIKO YE YHMEIO BAPYTIKOY IIEAIOY

Eotw pla pao M mou eivat n mnyn Boputikov mediou. H pala pumopel va eival onpelaki n
odalpikr. Eotw A éva onuelo og amdotaon r amno tnv nnyn.

Népe duvapko oto onueio A ( cupPoAlopog V, ), Eva povopetpo péyebog Vy = —g <0,
Tou pog Sivel Tnv SuvatdtnTa va EPYNcTOUUE eVEPYELaKA, urtoAoyilovtag €pyo ( W) kat
evépyela (U ).

» [loio épyo umoAoyilouyue ;
i) YmoAoyiloupe to €pyo TNG SUvapng tou nediov yla tnv petdBoon pag palag mo

amnod 1o A oto anelpo! W

ASOvaung meslov o m, Vg

M.x. To duvaplko oe éva onpeio BaputikoL mediou eival V, = -6 joule/kg. Av BeArncoupe
va petadépoupe pala mo=60 kg, oo to A PEXPL TO ATIELPO, TIPETEL VO SWOOULE
TouAdylotov evépyela ton pe 360 joule, pag AéeL To Buke . Mpdyuartt :
Koo = Ka =W ) e mebion e
= mo VA + mpoopepduevn Sikn pag evépysix —  Ilpoopepdusvn
= —60.(—6) = 360 joule

+ mpopepouevn Sk puag - 0—0

ii) YroAoyiloupe to £€pyo tng Suvapng tou mediou yla petdapoon pLag palog mo anod
£€va onpueio A os kamolo Ao onpeio B tou mediou.
A Sovaung nedlov o mo(Va —Vp)
Xu! katyiati volalouaote yio ta Epya ;
Amavtnon : ATl ws aAALwG Ba epyaoToU e e BUKE ;

» [Mowa evépyeia untoAoyilouue;

‘Eotw OtL £xoupe €va BapuTtikd medio mou ¢TLdyvel kamola Pala 1 KAmoleg paleg. Eotw
eniong éva onpeio A tou mediou autol, pe TN Suvapkol V..  Zto onuelo auto
TomoBeTOUME pia pala mg.

H Suvauikn Baputiki evépyela 0TO cUOTNUA TOU odelleTal otn mopoucio TnG Mo  oTo
onueio A, divetal anod tnv efiowon :

U=m,V, (1)
Ag SoUpe wg Stapopdwvetal n (1) otav umdpxel pa pala mnyn M.

U=mOVA+U=mO(—%)=—G% 2)
...Kaw av éxoupe MOMEG TNy :
U=m,V, —>U=mo{(—iﬁl)+(—%)+(—%)+m}= KATC (3)

Xu! kot yati volalouaote yio tnv U ;
Amavtnon : AotL nwg oAwE Oa epyactol e e adpe f pe ade ;



AYNAMIKH BAPYTIKH ENEPI'EIA

H Sduvapikn evépyela cuotripatog SUo UALKwY onpeiwv pe paleg my, m,,
ToU améxouv HetafU Toug amdotacn r, amodidetal amd TN Suthavi
elowon.

U=_g MM

To apvnTiko mPOonUOo Ot OxEon UTTOSNAWVEL OTL yla va KAVOUUE aIelpn tnv anootacn buo ualwv
ou Bplokovtal apylKa O AIOOTAON I TTPETIEL VX TIPOOPEPOULE EVEPYELX OTO CUCTNUA.

A
m
/' H SUVOULKN EVEPYELD GUOTAUATOC TPLWV UALKWV ChUElwy

uTtoAoyiletal wg abpolopo OAWV TwWV SUVOULKWY EVEPYELWV

/1B oy
3/ OAwv Twv {euyaplwyv palog.

S, EtoL: . mym; m M Mo
A v=-¢ M g G
B 3 ! .B o
m,
TTAPAAEITMA 5-13
m, m,

Avo coupicEc palsc my Kol my NPEUOUY GE GWELDY] AmOCTOOT WETOID
tous. EZoutios e Puputuaic SUVONNS TOU QOKEL 1) o STV dAkn apyilovy va
wpvolvTon mancudlovios uetalt Tovc Av kot T Sudpkewn o koo tous Bev

QoKEiTH GE GUTEC Giki SUvau), vo Ppeite Tic TogiTtes tov pofiv T GTiyun Tov 0, v,
Ppiowovio oe andotact [ petall Tovs. Atvetm 1o G. «—I—»
m, m,

Ecocov ot palsc Ge S&yoviot dhkec Suvapels exToc omd Tn) HeTell Toug ShxTky] SUvaun, 10 CUSTNUG Tou v
QTOLOVOLEVD KOL 1) OPUT]) TOU SuaTnpeitot.
Av Bzopricovps oo apyua) B2on ) B2om omov ot pdlsc MpewolY Kot F TELNG] OUTH OMOV Ol LGZEC AMEYOUV LETCEU TOUC
amooTaa Go1ayhEL.
P:{p;{.= Przi..
QeopdvTeg BeTun Ty Ketefuvon Tpoc ta Sefud, N TopaIave TyECT] TPAoeTaL
0 =mgu; - myu,

ATvovTog g Tpog Uy £ = = 3.3
ATUVOVTOS ©0F TIPOS Uy EF0ULLE U =0 3.38

To nebio fopitnros sivor Swornpr T, Srpias v pryovid] evEpyeln Tov ouoTirato: Swtnpeiton otadepr

Uﬁ.ﬂ.'-f- - KﬂEﬁ;{= U+ K

omdTE 0=-G m‘[—fﬂ‘" - % myu,S - % Mot
L] A i
. . o . mpm, 1 omd L, 1 -
aviwobotdvias ™ v; oo v (5.38) Pplokovus 0=-G Ty vyt + Mgyt
L m £ .
! 2ta ovotnuata n
AAO kot n AAME
. . . . ,' 2G elvat ...Boutupo oto
Amd ™ GyECY CUTH TPOKUTTEL v, =my, |l —— g
\ 1y +m, ) Ywui !
[ 26

o amd v (5.38) Bpiokovne v = mzvﬁ
THy + M,
1 = F



TO BAPYTIKO IIEAIO THY 'HXY

im

h
R,
M,

wE >

Zekwvape and T yvwotn efiocwon yla tnv €vtacn tou Paputikol
nediov ( TV yvwotn pag emtayuvon Baputntog ) :

_ GMFH - Mry _ (G Mry )
g r? (Rry + h)? (Rry + h)?
M
= {av 10 h OswpnBel ToA0 wkpdTEPN TNG YNIVIS akTivag) = (G ﬁ)
rH

= g, =981 m/sec?

AnAadn Kovtd otnv eripavela TG odalplkig Mg, n évtaon £xel otabepo PETpO.

H yvwotn e€lowon U=m.g.h 1oxVeL katw amno Suo mapadoyEc :

e Epyalopoote kovtd otn emnidavela Tng Mg omou 1o nedio Bewpseitol opoyeveS Kal h
I'n enimedn Kal auTto onuaivel Katakopudo g e Gopa TPOC TA KATW KoL TIUAR g=g, !

e H Sduvaulkn evépyela gival pndev otav pia palo Ppebel otn emidpavela g 'ng n os
Kamota AAAN —auBaipetn opllovtia emidpavela- mou opiloupe epeig kal amodidoupe
oe autn h=0.

A¢ anavtoouple oto spwtnua : Mote Oa epyalopar pe tn oxéon U=mgh kat note pe ™
mq my

ox¢onU = —G——;
o  Hmpwtn GeAeL ‘ouoyeveg” Baputiko mebdio kot n SEUTEPN AVOLOLOYEVEG.
o H mpwtn agopa npoBAnuata nmouv ocuuBaivouv o€ UL ULKPR TIEPLOXN TOU MAavnTy,
TOU dOTPOU, ... EVW N SeUTEPN apopd —ouvnIwe- LUEYAAEC ATTOOTAOEIC.
o H mpwtn UéAel onueio avapopds UNOEVIKNG TIUNG O emupavela avdaipeta
optouévn (h=0), evw n SeUtepn oto amnelpo.
o H mpwtn elvar oto mepimou kat pmopel va «mapaxGel» amo ™ OeUtepn UE
TIPOCEYYLOTIKOUG OpOUG.
APKETA ...



TAXYTHTA AIA®YI'HY

Me moLla TaxUTNTo TIPEMEL va ekTOEeUDEL Eva avTikelpevo palag m, amd tnv entdAveLd TNG
¢ wote va StadUyel oploTika amnod to nedio Baputntag tng Mg;

MNa va amhouotelooupe Tto TPOPANUa Ba Bewpnooupe OtL n n Sev Kweltal, Ba
OYVONOOULE TLG BAPUTIKEG ETUSPACELG Ao T AAAQ oUpAvVL cwWOTA KoLl Ba ayvorooupE
TNV avtioToon Tou atuoodaLpLkoy aEpa.

Eddoov to Baputiko medio eival SLatnpnTkO N KNXAVLKA EVEPYELO TOU GUGTHLATOCG TWV
SUo ocwpatwy (M kat cwpa) datnpeital. EMopévwe KATA TNV Kivnon Tou cWHATOoC LETAL
600 Béoswv Ba LoyLEL

Ki+U.=K,+U, (3)

Edapudloupe tn ox€on auth yla éva onueio mavw otnv emidavela ¢ Mg Kot yla to
amnepo (exkel omou Sev umapyel MAEov Paputikn emibpacn Kol n SUVAULK EVEPYELA TOU
ouotnuatog cwpa — M givat pundév U, = 0). H gAdxiotn Ty tng TaxutnTog Ke TV omola
TIPETIEL VAL EKTOEEVCOUIE TO CWHA Elval EKElvn yLa TNV omoia To cwua Ba GTAVEL OTO ATIELPO
pe undevikn taxvtnta, apa K,=0

Amo tnv (3) éxoupe

1 2tof M_m |
Ki+U.=0+0 onote :mu;—!—(} - =
AUvoVTOG WG TPOC Us Bplokoupe
—
(2GM - ,
v.= [T—L=11.2km/s=40320km/h
¢ \‘ RI_ ! /

MAYPEY OIIEX

...AC BpoUE TL akTiva TIPEMEL VoL €XEL £va OUPAVIO CWHA PATag M waTe Vo LNV EMLTPETEL OF
tirnota va Staduyel and tnv entdaveld Tou.

H peyaAUtepn TaxUtnta otn dvon ival n taxdtnta tou dwtoc ¢ = 3 x 108 m/s.



Av oTn oxéon vg = /% nou Sivel tnv taxutnta Staduyng B€coupe vs = ¢ Kol AUGOULE

w¢ TtPog R BplokoUpE :

H aktiva auth elval yvwotn pe to 6voua aktiva Schwarzschild. ‘Eva oupavio cwpa palag
M pe aktiva pKpOTEPN Ao auTr TNV aktiva §gv eMLTPETEL O€ TUMOTE, OUTE Kav 0To dwC, va
Sladuyel ano 1o nedio Baputntdag tou. Eva tétolo cwpoa dev elval dpeca mMapoTnEroLUo
KAVEL OHWC QVTIANTITA TNV TAPOUCIA TOU OO TIG LOXUPOTATEG PAPUTLKEG EAEELC TTOU QlOKEL
OTOV TEPlyUpO Tou. TETOLA cWHATA 0T cUYXpovn GuoLKn xapaktnpilovtal poUpeg TPUTEC.

Amo 1o onusto A tov mediov Pupviras e I'ne, mov Ppiloketo os vyoc h=Rr amo v emodvew me I (Br 1 axtiva
e Ime), Baddeton Tpoc To AGoTuE &vo Gopo ne Toyome v,=16 % 10° m/s. Na =2ztdoste av 1o oo Ao Slapdyst amd )
Baputuai £hin e Ime. Av Bo Swplyet va Ppeits Ty ToyUTTd TOV OTCY QTGOEL GE oA UEYdhn andotact and T I'n. Afvovron:
1 active Thg Ing Re=6400 km won ) &vinon tov tediov fupbmrag oTy emedved mg g,=10 m/s>.

s : ; < : . 2GM
Amavmien : o) H todmra dro@uyic, 6e vyoc h, divetat amd m) cyéon v, = V!R 1; :
+h
T
Av o 6£a1) ToV /1 Bdhovpe TV axTtiva ™ Ine
: 26M; _ [GM; i)
Eyovpe v; = = 3.62
\f 2R | R:
H évtaon tov mediov Pupimnrec oty emeaveln Tc Ing etvan
GM _ =
g, = :r omote GM. =g, R; (3.63)
T
Avukutetdvioc Ty (3.63) oty (3.62) &rovpue v, =4/g,R. =8x 10°m/s
Ene1d1] v, = v; 10 6O Bu Srupiyet.
B) Ect® v 1 Toydmre e TV ONOi0 TO GOMO QTdver oo dmepo. o Tov vmoloyioud mC 6a
EQUPHOGOLLE TO BEMPLLL EPYOL — EVEPYELNS KUTA TNV KIVI|GT) TOL GAOUUTOS Gtd TO GNHELD A HEYPL TO Q0.
- ’ s | S
W=K,-K, omote  (V, —I’Z)m=?mu“ -5 mv; (3.64)
GM: goR:

Eivm V_ =0 xmu V,= mov Aoye ¢ (3.63) yivetan V, =
: 4 = : !
2R, 2
Avtikedctoviac oy (3.64) &rovpe

5 .2 , M %
-g,R. =v" —v, emopivag v=,/v, -g,R. =83 x10° m/s

o

)
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